

Отзыв

*на автореферат диссертации Жилякова Дмитрия Ивановича на тему:
«Государственное регулирование развития сельского хозяйства»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по
специальности 08. 00. 05 – Экономика и управление народным хозяйством
(экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами
– АПК и сельское хозяйство)*

Разработка стратегии развития сельскохозяйственной отрасли является сложным процессом, который должен учитывать ее многоаспектность и многофункциональность, сложность функционирования территориально-отраслевого комплекса и его неоднородность по уровню развития аграрного производства. В этой связи особую актуальность приобретают вопросы, связанные с обоснованием перспективных направлений развития отрасли, а также методов и механизмов государственного регулирования развития сельского хозяйства.

Необходимо отметить, что заявленная автором цель исследования (разработка теоретико-методологических положений и научно-практических рекомендаций по повышению эффективности форм и методов государственного регулирования развития сельского хозяйства) достигнута в полном объеме. Судя по автореферату, диссертационное исследование проведено на высоком теоретическом, методологическом и практическом уровне, содержит ряд методических рекомендаций и оригинальных решений крупных научных проблем и вносит существенный вклад в формирование эффективной системы государственного регулирования развития сельского хозяйства.

В автореферате диссертации Жилякова Д.И. отражены следующие новые положения, обогащающие не только научный, но и практический подход к формированию эффективной системы государственного регулирования развития сельского хозяйства:

– уточнена сущность категории «государственное регулирование сельского хозяйства» (стр. 12) и систематизированы специфические факторы и экономические условия, обуславливающие необходимость государственного регулирования сельского хозяйства (с. 13, рис. 1);

– разработана структурно-содержательная схема проектно-процессного подхода к государственному регулированию развития сельского хозяйства в Российской Федерации (с. 15, рис. 2);

– систематизированы способы и приемы государственного регулирования развития сельского хозяйства (с. 17, рис. 3);

– обоснованы перспективные управленческие решения и предложения по корректировке программ государственного регулирования (с. 30);

– разработана модель концептуальных изменений стратегий развития аграрной отрасли России (с. 32, рис. 8);

– научно обоснован прогноз развития аграрной отрасли в трех сценариях (с. 37, табл. 9);

– предложен алгоритм разработки программ государственного регулирования развития сельского хозяйства (с. 39, рис. 9);

Автореферат изложен логично, в нем отражены основные результаты исследования, полученные автором. Обоснованность полученных автором научных результатов подтверждается использованием широкого спектра инструментально-методических приемов получения новых знаний, обобщением и систематизацией фундаментальных положений.

Положительно характеризуя результаты проведенного исследования, все же хотелось бы обратить внимание на дискуссионные моменты, возникшие в процессе изучения автореферата:

1. В автореферате представлена систематизация особенностей сельского хозяйства, обуславливающих необходимость государственного регулирования его развития (рис. 1, стр. 13), где в качестве фактора, определяющего высокую зависимость от внешних источников финансирования, в разделе производство и финансы указана специфика оборотных средств. При этом мы считаем, что данный фактор требует пояснения, т.к. не понятно, в чем заключается отмеченная специфика.

2. Предложенный диссертантом методологический подход к оценке эффективности государственного регулирования (таблица 1 на странице 19 автореферата) предусматривает ответственность государства за эффективность распределения ресурсов для производителей, обеспечивающую оптимальную комбинацию продуктов для потребителей. В то же время в автореферате не отражен механизм государственного воздействия на данное распределение.

Вместе с тем отмеченные замечания не снижают ценности диссертационного исследования, не влияют на общую положительную оценку, а скорее являются пожеланиями в дальнейшей исследовательской работе. Автореферат написан понятным, профессиональным языком и отличается оригинальным, творческим подходом ко всем аспектам исследуемой проблемы.

В целом работа Жиликова Дмитрия Ивановича на тему: «Государственное регулирование развития сельского хозяйства» обладает научной новизной и практической значимостью, соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842. Автор исследования Жиликов Д.И. заслуживает присуждения искомой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)».

Профессор кафедры экономической безопасности, статистики и эконометрики
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ставропольский государственный аграрный университет»,
доктор экономических наук, доцент

Е.И. Громов

Контактная информация:

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ставропольский государственный аграрный университет»

Должность: профессор кафедры экономической безопасности, статистики и эконометрики

Телефон: 8-962-445-12-96

e-mail: gromei@mail.ru.

Научная специальность, по которой защищена диссертация: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

9 сентября 2021 года

Подпись заверяю:
Проректор по научной и
инновационной работе
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ставропольский государственный аграрный университет»



А.Н. Бобрышев

20